

19人集體病假逼停服務 夏季人手短缺更嚴峻

三灘無救生員罔顧泳客安危



▲天氣炎熱，多個泳灘擠滿泳客。圖為銀線灣泳灘

酷熱天氣持續多日，各區泳灘在昨日周末均擠滿泳客，但在西貢廈門灣、銀線灣、清水灣第二灣共三個泳灘，19名救生員昨晨突然集體請病假，佔應有當值救生員人數的三分之二，康樂及文化事務署宣布暫停全日救生服務。不少泳客到達泳灘後，才發現無救生員當值，有泳客冒險下水。有救生員工會指出，今年季節性救生員短缺創歷年之最，暑假仍欠200名救生員，人手不足問題在西貢與南區泳灘最嚴重。有泳客批評，救生員罔顧公眾安全，質疑爭取權益也應維持基本服務。

大公報記者 張琪

受影響的三個泳灘，昨日有張貼告示，並且不時廣播提示泳客，救生服務已暫停，但仍有不少泳客在沙灘曬太陽，更有泳客下水暢泳。清水灣第二灣擠滿泳客，不少是一家大小趁周末來游水消暑，但泳灘掛起紅旗，三個瞭望台均沒有救生員當值。有在休息室的救生員透露，昨日有兩人上班；當被問到是否擔心市民有危險時，他說：「市民有無危險，你問佢啦！」

市民抵達才發現停服務

泳客張先生稱，抵達後才發現暫停救生服務，但依然留在沙灘嬉戲，「惟有自己小心喎，唔游咁出，同小朋友喺岸邊玩」。泳客關太亦稱，雖然懂得游水，但仍覺得危險，「唔識得救人，萬一出事，點算？」有泳客形容，救生員集體請病假行動，「出發點都是為爭取自己的利益」。有泳客稱，體諒救生員希望爭取權益，但認為不應罔顧公眾安全。

康文署發言人稱，三個泳灘應共有29人當值，昨日先後接獲共19名救生員通知，身體不適需看醫生或請病假，泳灘管理層曾嘗試調動其他救生員填補當值，但不果，結果需暫停救生服務。該署十分重視事件，

會了解救生員同時報稱不適就診或放取病假的原因，並作進一步跟進。

據了解，不少公共泳池已因救生員人手問題，平日需局部關閉，青衣將於七月增設一個綜合游泳池，起碼需18名救生員輪更當值，人手不足問題料將更嚴峻。

「十幾人睇住過千泳客」

香港政府拯溺員總工會副主席鄧子安稱，仍在了解救生員請假原因。他指出，救生員夏季人手短缺問題已持續四、五年，今年情況最嚴峻，季節性救生員編制至今仍有200個空缺未有人手。清水灣第二灣有34個救生員編制崗位，扣除食飯、輪休等後，僅餘十多名救生員當值，不時是「十幾人睇住過千個泳客」。

港九拯溺員總工會理事胡啓榮稱，酷熱天氣警告持續，泳灘泳客增加，但救生員人手不足，經常要加班工作，「一星期要工作71小時，不斷累積勞累」。該會前主席郭紹傑形容，今次是救生員自發的罷工行動，並稱「野貓式」罷工行動料會繼續。不過，港九拯溺員總工會昨日傍晚發表聲明，指郭紹傑已不是工會理事，其言論不代表該會立場。



▲銀線灣泳灘救生員瞭望塔內無人當值



沈先生(工程業, 26歲)

我認為今次泳灘救生員行動，會對市民安全構成影響，因為有些市民即使沒有救生員當值，仍會照落水。康文署與救生員雙方應透過溝通解決問題，而救生員亦可選擇以遊行方式表達訴求，避免引起市民不便。



黃小姐(學生, 19歲)

近期天氣炎熱，加上假日會有特別多泳客到泳灘，今次救生員行動相信會造成市民不便。我明白救生員想透過行動爭取訴求，但可以考慮在平日較少人時進行，減少對市民的影響。

多年缺人手 康文署無解決

【大公報訊】記者張琪報道：康樂及文化事務署轄下救生員人手不足問題，已非一朝一夕，但多年來均無解決問題。隨着私人泳池愈來愈多，康文署救生員不足情況料將變本加厲。有救生員工會指出，每逢夏季，救生員需經常停休或超時工作，以維持游泳設施正常運作。康文署稱，暑假將開始，預計會有學生加入季節性救生員行列，紓緩人手不足問題。

想盡辦法令救生員超時工作

香港政府拯溺員總工會副主席鄧子安稱，近年私人泳池興起，救生員愈來愈搶手，「好似有些四季池，設有一個長工職位，仲點會有人喺暑假喺康文署做短期救生員？」他指政府近年不斷增設公共游泳設施，加劇人手緊張，康文署想盡辦法令救生員超時工作，每個月可能只有一、兩日假期，「呢幾年夏天都多人，都會不斷頂更，但係康文署無可能成個月都唔畀你放假，會違反勞工法例」。

康文署發言人稱，如泳池或泳灘沒有足夠的救生員當值，該署會安排相關人手調配，例如召喚休班的救生員上班，安排現職救生員輪流超時工作；以盡量維持開放公眾游泳池及泳灘予市民使用。

同時，署方會聘請全職季節性救生員，及兼職時薪季節性救生員，填補空缺。根據過往經驗，隨着學生暑假開始，陸續會有學生加入季節性救生員的行列，有效改善人手不足問題。



▲清水灣二灘高掛紅旗

電視圖片

三日兩宗 中年漢東堤燒炭亡

【大公報訊】長洲東堤小築又揭發有人疑燒炭自殺。一名已報稱失蹤的中年男子，昨日在東堤小築一單位內，被人發現昏迷不醒，救援人員到場證實，男主事已喪生多時，身旁發現一盤燒過的炭，調查後案件無可疑。警方在現場未有檢獲遺書，但死者有情緒病紀錄，死因有待剖驗。

此次是長洲東堤小築於上週四(8日)揭發一對男女燒炭喪生後，三日內發生第二宗燒炭自殺案。據報，昨日發現疑燒炭自殺的單位，與上周四男女燒炭的單位，只有一幢樓之隔。

昨日疑燒炭自殺命男子姓葉(55歲)，現場消息稱，葉某與家人前日與他失去聯絡，往找尋他無果，已於九龍城區報警求助。據悉，葉某於前日中午時分，往長洲東堤小築租住一個約350平方呎的兩房一廳單位，當時有人聲稱將有多名同行友人稍遲入住，出租屋負責人不以為意。

昨日接近中午時分，出租屋的杜姓負責人(44歲)發現，葉仍未退房，往查看嗅到有燒焦味，房門反鎖，立即用後備匙開門，發現葉某昏迷房內，身旁有一盤燒過的炭。杜報警求助，救援人員到場證實，葉已喪生約十多小時。

求助熱線：社會福利署：2343 2255；生命熱線：2382 0000；撒瑪利亞防止自殺會：2389 2222；明愛向晴軒：18288

東鐵列車行李冒煙 400客疏散



▲懷疑在東鐵列車冒煙的手推車（圓圈）在兩車廂之間
網上圖片



▲金鐘站有扶手電梯損毀，工作人員在檢查
網上圖片

失蹤昂坪演員昏迷留醫澳門

【大公報訊】失蹤六日的動作演員李寶倫，據報目前身在澳門，並且昏迷留醫當地，但他出現在澳門及昏迷的原因，有待進一步跟進。李寶倫父親的電話昨日未能接通，但據報李母已前赴澳門當地了解。李寶倫僱主根據李的家人在Facebook留言稱：「希望給我們家人一些時間處理事情，謝謝各方關心我們的親屬和好友。謝謝」。

李寶倫為「360舞台」製作公司「香港專業演藝中心」的員工，該中心的負責人已聯絡慰問李的家人。李寶倫家人日前在Facebook表示，李於本月四日放工後離奇失蹤，截至前日仍未有音信，李父等人希望透過社交媒體，將兒子失蹤消息廣傳，至昨日他的家人獲通知李寶倫在澳門當地留醫。

李父前日接受電話訪問時表示，兒子生活正常，無聽聞他有經濟困難或感情煩惱。他曾通宵工作至翌日才回家，但從未一連數天失去聯絡，家人對他這次離奇失蹤擔憂不已。李的家人於本月五日報警求助，案件由東九龍總區失蹤人口調查跟進。

【大公報訊】港鐵東鐵線昨日中午發生行李冒煙事件，須緊急疏散約400名乘客。一列由粉嶺駛往上水的列車，車廂內有乘客的手推車行李突然冒出濃煙，大批乘客恐會釀成火警及爆炸，爭相走避往另一車卡，場面混亂，有人失足跌倒或被推跌。列車駛至上水站，涉事乘客竟棄手推車，趁混亂失去蹤影。警員及消防員到場調查，初步疑是一批電腦電池短路冒煙，事件無可疑。消息稱，從手推車內物件及電池數量，不排除有水貨客欲帶貨返回內地時肇事。

事發於昨日上午11時35分，東鐵線一列北行往落馬洲的列車，於粉嶺站開出後，於駛往上水站途中，在第六卡與第七卡車廂之間，突然有一名乘客的手推車行李冒出濃煙，其他乘客見狀，惟恐會發生火警及爆炸，慌忙散開往另一節車卡躲避。

據一名目擊者稱，當時車上乘客頗多，車廂滿座，不少人要站立。突然，大批乘客驚慌大叫奔往另一節車卡，有人慌亂間跌倒或被人推跌，場面混亂。他遙望見到車廂地上有一個無人理會的黑色手推車行李，正在不斷冒煙，濃煙迅速充斥車廂內，現場有人說是電池冒煙。

當列車駛至上水站，乘客紛紛下車，疏散約400人。港鐵發言人稱，車長於接獲乘客求助後，立即通知車務控制中心，再由中心通知消防及警方，另有職員在上水站月台協助，其間在第六及第七卡車廂之間發現有煙。

為審慎起見，須即時疏散車上乘客到月台，轉乘下一班列車繼續行程。涉事列車駛往羅湖貨場檢查及調查事故。

警方表示，經初步調查，相信是列車上一节手推車內的電腦電池短路冒煙，幸事件中無人受傷。

金鐘站扶手梯突爆開

另外，港島線金鐘站近A出口，一條連接港島線及荃灣線上層月台至大堂的上行扶手電梯，昨晨九時許突然發生故障，近出口位置的梯梳突然爆開損毀，幸無人受傷。事發後，肇事扶手電梯由港鐵職員圍封檢查原因。

塌石屎批盪 險擊八旬婦

【大公報訊】油麻地文苑街一住宅單位，昨晨有大幅石屎天花批盪剝落塌下，正坐在客廳沙發上的八旬女報販險遭擊中，她事後頻呼好彩，但受驚不適，需送院檢查。肇事天花外露鋼筋嚴重銹蝕，事主家人疑與樓上單位水管滲漏有關，屋宇署明日將到場檢驗。有律師稱，事件若是由樓上單位造成，女報販的家人可循民事途徑向涉事業主追討賠償。

發生大幅石屎批盪剝落單位，在文苑街2至24號文苑樓，險遭擊中的女戶主李女(84歲)，是報販協會前副主席，人稱「石嫂」。事發於昨晨九時許，石嫂坐在客廳沙發上休息，其間一聲巨響，赫然發現大片石屎批盪塌下，墜落在沙發旁按摩椅上，再反彈地上，碎片橫飛。石嫂驚魂甫定，立即通知孫女代為報警。

消防員及警員奉召到場，證實現場天花一幅面積約三呎乘二呎的石屎批盪剝落，露出嚴重銹蝕的鋼筋，石嫂雖無被擊中，但因受驚不適，需召來救護車由孫女陪同送院檢查。石嫂女兒稱，去年11月，樓上單位改建成多間劏房出租，自個月前開始天花漏水。

有執業大律師指，天花剝落事故如證實與樓上單位滲水有關，可向有關業主追討賠償，一般均能勝訴。至於因石屎剝落引致有人受傷，樓上業主雖然毋須負上其他法律責任，但會面臨更多的索償金額。



文苑街有單位天花大幅石屎批盪塌下